



Written by வ.ந.கிரிதரன்

Sunday, 05 June 2011 20:56 - Last Updated Friday, 03 June 2016 23:33

வருடத் தின் மூதல் நாளன்று அவனால் இந்த மண்ணில் ஒரு கணம்கட்ட இருக்க முடியாது. நாளன் மறுநாளிரவு அவனது வாழ் வின் அடூத் த கட்டம் ஆரம் பமாகவணே டும். மீ ண்டும் மூதலிலிருந்து, அடிமட்டத் திலிருந்து, நம்பிக்கைகளுடன், கனவுகளுடன், எதிர்பார்ப்புகளுடன், உற்சாகத்துடன் அவனது இருத்தலுக்கான பயணம் தொடங்க வணே டும். இதற்கு ஓரே வழி.. எந்த மண்ணை நோக்கிக் கடந்த ஆவணி மாதத்தில், ஈழதில் வெடித்த இனக்கலவரத்தைத் தொடர்ந்து அவன் புறப்பட்டானோ, எந்த மண்ணை நோக்கிய அவனது பயணம் இடையில் இந்த மண்ணில் தடபைட்டதோ, அந்த மண்ணை நோக்கி, கனடாவை நோக்கி, அவனது பயணம் மீ ண்டும் புதிதாக ஆரம்பிக்க வணே டும். கையிலுள்ள இருநூற்று டாலர்கள்ளுடன், அவன் மீ ண்டும் தன் பயணத்தை ஆரம்பிக்க வணே டும். இவ்விதமாக இறுதித் தீர்மானமெடுத்தவாடன் அன்றிரவு அவன் தன் அறையண்பர்கள் குத்துத் தன் எதிர்காலத்திட்டங்களை எடுத்துரைத்துப் பிரிவதற்கு முன்னர் அவர்கள்ளுடன் இறுதிப் பொழுதினை மகிழ்ச்சியுடன் கழிக்க வணே டும் என்று எண்ணிக்கொண்டான். இவ்விதமாக உறுதியானதொரு முடிவினைத் தன் எதிர்காலம் பற்றியெடுத்ததும், அவனது நெஞ்சின் பாரம் சிறிதளவு குறைந்தது. அந்தவிடத்தை களியுடன் கட்டியதொரு உற்சாகம் கலந்த உணர்வுகள் ஆக்கிரமித்துக் கொண்டன. அன்றிரவு அறையண்பர்கள்ளுடன் ஆனந்தமாகக் கட்டிக்கத்தைத் தான்.

அவனது முடிவிற்கு கோஷ் ஆதரவளிக்கவில்லை. அவனது நிலைப்பாடு இளங்கோ இன்னும் சிறிது காலமாக இருந்து முயன்று பார்க்கலாமென்பதாகவிரும்புத்தது. ஆனால் அருள்ராசா அவ்விதமே சிறிது காலம் மலேயமிருந்து முயன்று பாற்ப்பதற்கு முடிவு செய்திருந்தாலும், இளங்கோவின் திட்டங்கள்குத்துத் தடபைட்ட அவன் விரும்பவில்லை. இவ்விதமாக அவர்கள் உரையாடிக் கொண்டிருந்தபொழுது கோஷ் இவ்விதமொரு களே வியினைத் தொடருத்தான்:

"உங்கள்குத்து இழைத்த மனித உரிமையீறல்கள்குக்காக உங்கள்து வழக்கறிஞரின் ஆலோசனையில் அமெரிக்க அரசுக்கெதிராக வழக்குப்போட்டீர்களே? அதன் நிலை என்னவாச்சு?"

இதற்கு அருள்ராசாவே இடமெறித்துப் பதிலளித்தான்: "அண்மையில் எங்கள் சட்டத்தரணியைச் சந்தித்தபொழுது இதுபற்றி நாங்களும் அவரிடம் கேட்டிருந்தோம்?"

கோஷ்: "அதற்கவனென்ன சொன்னான்?"

அருள்ராசா: "அவனது பதில் புதிதாகவிரும்புத்தது. அவன் கற்றினான் நாங்கள் அந்த வழக்கினதைத் தொடர்ந்து நடத்தினால் அமெரிக்க இராஜங்கத்திணைக்களத்தினால் ஊரிலுள்ள எங்கள்து உறவினர்க்குப்புரிச்சினகைகள் வருமாம்? அதனால்























